



青岛市人力资源和社会保障局局长刘学俊：

提升就业创业 兜住民生底线

今年以来，市人社局依法履职尽责，承担的各项民生保障重点任务成效显著。截至11月底，青岛市城镇新增就业36.37万人，提前完成全年任务，总量全省第一。实施城乡公益性岗位扩容提质行动，安置城乡就业困难人员4.95万人，城镇岗位安置数量居全省首位。创新实施全民参保计划，全市基本养老、失业、工伤保险参保人数分别达到798.67万人、279.15万人、325.18万人，比2021年底增长15.8万人、7.8万人、10.2万人。为全市117万家企业和机关事业单位退休人员、104万名符合条件居民调整补发养老待遇。引进集聚各类人才25.1万人，提前完成全年任务。

“三大攻坚”助力经济高质量发展

2022年，青岛市围绕城市更新、实体经济发展等中心工作，聚焦24条重点产业链发展，创新发布助力实体经济振兴20条措施，实施创业能力提升五大攻坚行动，出台扶持激励新文艺群体创业创新发展10条措施、促进博士后聚青创新创业21条细则，博士后创新创业相关经验做法获人社部主要领导肯定性批示。高质量举办第五届“中国创翼”创业创新大赛，推出100余个“了不起的创业者”典型。开办“创业第一课”公益培训讲堂，惠及220万人次，发放创业扶持资金4.2亿元，资金发放量全省第一，创业带动就业6.96万人。

同时，青岛市落实“人才强青”计划，创新实施人才攻坚十大行动，举办18场“招才引智名校行”，组织“百所高校千名博士青岛行”“名校师生青岛行”“青雁归巢”青岛学子暑假行等活动。成功举办2022年中国·山东博士后创新创业大赛，吸引海内外1230个博士后项目参赛，项目落地或达成合作意向70余个。建立“项目+人才”引进机制，首批认定100个市级重点招才引智项目，招引人才6.6万余人。落实青年人才补贴政策，为5.24万名高校毕业生发放住房补贴、一次性安家费6.05亿元，发放高校毕业生小微企业就业补贴7014.92万元。博士后资助实现“无感”服务，博士后设站(基地)单位以及博士后研究人员领取各类资助1.9亿元。

同时，青岛市落实激发市场活力稳定经济增长“89条”，为27.5万市场主体减免保险费12.2亿元，对餐饮等22个受疫情影响严重行业和生产经营困难中小微企业缓缴社保费5.2亿元，为2.82万户企业发放社保、岗位补贴4.46亿元，稳定岗位6.38万个。

“三重保障”切实兜住民生底线

2022年，青岛市出台新一轮强化就业优先18条新政，促进高校毕业生等青年就业15条举措，提高居民可支配收入52条措施，确保全市就业局势稳定。开展“青聚英才”专项行动，面向198所高校宣传推介青岛，提供岗位24.4万个。建立推动公共就业服务下沉提质10项制度，组织就业援助“暖心行动”“招聘夜市”“职业指导周”等活动，发放灵活就业人员社保补贴3.52亿元，零就业家庭保持动态清零。

此外，青岛市完成了全国养老统筹信息系统上线任务，规范统一552个待遇项目，实现68.8万居民养老保险自主申报。在全省率先将基层快递网点灵活用工快递员纳入工伤保障范围，覆盖全市491个快递网点。在全国率先探索企业人才年金办法，我市获批个人养老金全国先行试点城市。在全国首创试行基本工伤补充保险与职业伤害保险相结合的补充工伤保险制度，将惠及26万户参保单位、50余万参保困难群体。

青岛市出台加强新就业形态劳动者劳动权益保障16条，高标准建设4家楼宇调解联盟，新认定市级金牌调解组织33家。在全省率先成立由30家单位组成的保障农民工工资支付施工总承包单位协作联盟，欠薪维权实现“一码受理”。实施工资保证金制度，全市865个建设工程项目存储工资保证金9.12亿元，累计为487.6万人次农民工代发工资297.18亿元。劳动人事争议调解成功率69.3%，为历年最高，劳动监察案件按期结案率100%，化解信访积案23件，处理人民来信来访600余件，共为劳动者追回各类经济损失4.1亿元。观海新闻/青岛晚报 记者 高静文

青岛市生态环境局局长
杨钊贤：

首次未出现 重污染天气

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。11日下午，市生态环境局局长杨钊贤在“三民”活动云述局长访谈环节中介绍，近几年青岛的环境质量越来越好，尤其是今年，青岛的天更蓝了，水更清了，土更净了。

“青岛蓝”成为“新常态”

今年，我市从治气、降尘、控车、禁烧等方面综合施策，打出保卫蓝天“组合拳”，实施2100多个大气污染物治理项目，前11月，PM2.5浓度24微克/立方米，同比改善11.1%，优良天数298天，同比增加14天，我市历史上首次没有出现重污染天气，空气质量连续三年全面达标，“青岛蓝”成为“新常态”。

实施33个水环境重点项目

治水方面，我市实施33个水环境重点项目，20个国省控断面水质全部达标，16处城镇级及以上集中式饮用水水源地水质100%达标。高质量完成2302个行政村的生活污水治理，治理标准、完工数量全省第一。严格落实湾长制，完成6033个入海排污口整治，近岸海域水质优良面积比例99%，达到历史最佳水平。灵山湾荣获美丽海湾评选全国第一。土壤治理方面，我市加强建设用地全过程管理，组织开展了城区老企业搬迁区域8个土壤污染地块修复治理，完成332个地块土壤调查，109个用途变更为住宅、学校、养老院等重点建设用地，全部实现安全利用，让市民“住得安心”。

臭氧指标全面达标

好天好水是老百姓可以直观感受到的变化，还有一些我们可能感受没那么明显，但是重要的指标也在发生着变化。杨钊贤以臭氧指标举例说：“有时候感官上觉得天气很好，但还是污染天，这是什么原因呢？这就是臭氧污染。”他说，青岛市生态环境局今年实施的大气治理方面的工程项目，其中涉及到治理臭氧的就达790个项目，通过加大治理力度，青岛市的臭氧指标今年也全面达标。

查处环境违法案件357件

在环境执法方面，我市两轮中央、省生态环境督察205项整改任务已完成175项，其余均达到整改进度。查处环境违法案件357件，移送公安部门22件，有力震慑了环境违法行为。启动“无废城市”建设。扎实开展“除隐患、打非法、治顽疾”环境安全大检查工作，组织5轮危险废物排查整治专项行动。做好常态化疫情防控生态环境保护工作，强化医疗废物、医疗废水监管，安全处置2.7万吨医疗废物，全市生态环境安全稳定。

今年，市生态环境局创新开展土壤污染调查和修复分阶段效果评估，大大缩减修复周期，跟踪服务137个城市更新和城市建设用地土壤调查，全力保障安全用地需求。西海岸新区获批全国首批、全省首个气候投融资试点，签约全国首支绿色气候基金，基金规模超过400亿元。崂山区、城阳区成功创建第六批国家生态文明建设示范区，西海岸新区、胶州市成功争创首批全省生态文明十强县。10个案例入选全省《“抓环保促发展”100例》，数量全省第一；主动对接、跟进服务，保障环评“顺畅”，完成485个省、市重点项目环评审批，有力推动重点项目落地。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中

青岛市市场监管局局长
高善武：

“服务型执法” 给市场温度感

今年青岛市市场监督管理局聚焦企业所需、市民所盼，创新“服务型执法”理念，坚持科学精准有效抓监管、用心用情用力抓服务，以实干实绩实效赋能助力高质量发展。12月11日下午，青岛市市场监督管理局局长高善武在“三民”活动云述局长访谈环节介绍了相关情况。

实施“菜市场变革”，提升购物体验

对很多市民来说，今年最直观的感受就是家门口的农贸市场环境越来越好，管理也越来越规范了。对此，高善武介绍，今年市政府高度重视农贸市场升级改造，主要开展了两方面的工作，一是抓了10家市场的改造升级，市财政和区财政两级出资了2400万元，撬动社会投资6000万元，市场改造后面貌焕然一新；二是进行了40处农贸市场的规范化升级改造，财政投入1500万元，让广大市民能够感受到农贸市场发生的变化。

“我们也专门出台了山东省首个农贸市场建设和管理的地方标准。”高善武介绍，为了方便广大市民到农贸市场去购物，今年还开发了农贸市场电子地图，市场有什么特色、怎么去，都可以很方便地查到。同时，市民还可以进行互动，可以把购物体验、建议和意见甚至是吐槽，在地图上通过互动栏目互动板块来实现。

创新实施“手术刀式”执法

针对企业经营中出现的违法问题，把握执法尺度，通过小切口精准解决大问题。首先坚持“轻微免罚”。出台青岛市场监管领域轻微违法行为不予行政处罚规定3.0版，形成107项不予处罚事项清单。对主观上属于无心之失，客观上未造成危害后果的轻微违法行为实行“首过免罚”。目前已办理轻微违法不予处罚案件1500余件，免除罚款金额5800余万元。

其次坚持“重违严惩”。对严重危害人民群众生命健康和财产安全，危害公共利益、挑战道德底线、造成恶劣社会影响的违法行为，果断“亮剑”。对疫情防控、食品、药品、特种设备和产品质量等重点产品和重点领域，决不手软，坚决筑牢高质量发展的安全屏障。2022年青岛市再次获评“全国食品安全示范城市”。另外，该局坚持“过罚相当”。坚持企业过错和处罚额度相适应，科学审慎使用处罚裁量权，充分考虑企业违法主观性、违法危害程度，让企业充分感受到“执法温度”。

创新“康复式”回访，推动企业规范发展

聚焦企业规范成长、健康发展，做好执法“后半篇文章”。建立事后回访制度。制定《行政执法事后回访制度》，将案件回访纳入行政执法必备程序，作为案件办理的规定动作，案件主办部门牵头行业专家、技术机构开展回访，协助企业找准问题症结，跟进帮扶指导。目前已回访企业144家，举行对接座谈16次。

实施信用修复制度。对被行政处罚的企业，实行“承诺制”修复、“加速度”办结、“全覆盖”解答、“多维度”宣传等6大类信用修复举措，优化信用修复工作流程。2022年已为企业信用修复4745户次。

开展系列青岛市市场监管“暖企”行动。深入落实青岛市委市政府高效统筹疫情防控和经济社会高质量发展的部署，先后出台抗疫情促发展“暖企行动”20条措施，推出17项创业服务举措、15条稳外资促发展措施、15条促进食品饮料产业链发展措施、12条促进药品化妆品发展措施，助力企业纾困发展。

观海新闻/青岛晚报 记者 薛飞